

6月15日,在高考生和家长的迫切期盼中,位于青岛的康复大学举行的校园开放日拉开了序幕,当天有千余名学生和家長慕名前来参观。康复大学为何如此受关注?今年首次招生有哪些政策值得关注?

文/片 巩悦悦 翟元昊
青岛报道

有家长凌晨3点 从济南出发

“为了赶个大早,我们凌晨3点就从济南商河出发了。”6月15日,康复大学举办校园开放日,清晨8时许,李先生一家四口已经把校园逛了个遍,“今年学校有5个招生专业,孩子各项条件都比较符合,尤其是感觉康复行业的前景不错,未来想报考康复类相关专业”。

“康复大学今年五个专业首招本科生”的消息备受关注,因此在校园开放日现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,前来参观学校的绝大多数是高考生及家長,但也有些高一学生乃至初中生前来参观,就连有些青岛本地市民也忍不住前来一探究竟,想了解这所学校的师资及硬件配套。

家長刘女士是在高考前了解到了康复大学,这次来主要是想深入了解临床医学专业的具体教学模式,“感觉第一年招生机会能多些,老师们也很年轻,我们想把这个当作一个重要选项”。

烟台家長刘梅前一天晚上就陪孩子从烟台赶来了青岛。15日上午,在了解完康复大学第一年的本科招生政策之后,她有些遗憾地告诉记者:“今年康复大学开设了五个招生专业,限选科目是物理和化学,来了之后才知道报不上了,有点可惜。”

了解到社会对康复人才的需求比较大,再加上康复大学建设起点较高,刘梅的女儿一直很向往这所大学。但在高考“6选3”中,她只选择了物理,没有选化学,不满足五个招生专业的限选科目要求,“虽然有些遗憾,但接下来还准备再参观参观,回去和同学分享一下这所学校,也提醒想报考康复大学的考生一定得选物理和化学”。

高考生小生是青岛本地人,她和朋友坐地铁来到康复大学,并现场预约进入了校园。她这次来,是想着重了解一下临床医学专业。之所以偏好学医,是因为她家里有学医的长辈,再加上自己身体不好,经常往医院跑,“来之后感觉校园环境不错,入校后的培养方案也很让我心动,一会儿还想去体验一下学校食堂的饭菜好不好吃”。

康复大学首个开放日 为何备受关注

一位考生家長向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,过去他们只是在新闻报道的只言片语中,了解到康复大学是一所“高起点、高水平、国际化”的新型研究型大学,但对于今年有哪些专业招生、招生计划有多少、学科特色是什么、以什么方式培养人才等,还有太多问号待解,因此一直以来,康复大学充满着神秘感。

也正因此,更多高考生和家長选择来到康复大学一探究竟。清晨8时许,施女士就带着一双儿女来到了康复大学,“孩子们对学校的印象不错,风景很优美,教学



康复大学的老师为到访的家長和学生们答疑解惑。

康复大学今年首招五个专业

高考限选科目是物理和化学,开放首日迎千余人参观

硬件很齐全,师资也都是业内翘楚,姐弟俩都有点心动。”

当天,康复大学的校园开放日安排了院士面对面、招生政策解读等活动内容。在“院士面对面”环节,康复大学校长、中国工程院院士董尔丹重点阐述了学校办学定位、办学理念与办学特色。康复大学教务部负责人王立祥解读了招生政策,并就考生和家長关切问题进行答疑。

与多所大学 共同培养学生

“康复大学定位为新型研究型大学,此前定位为新型研究型大学的高校还有南方科技大学、上海科技大学、西湖大学、深圳理工大学,主要是开展基础性前沿技术研究,培养拔尖创新人

才。”在康复大学举办的校园开放首日,康复大学教务部负责人王立祥为在座的1000余位考生及家長揭开了康复大学的“神秘面纱”。

官方公开资料显示,康复大学2024年启动本科招生。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者现场了解到,该校首招本科生的五个专业分别是生物医学工程、临床医学、康复物理治疗、康复作业治疗、生物信息学。需要提醒高考生的是,上述五个招生专业的限选科目是物理和化学。

据了解,康复大学将与北京航空航天大学共同培养生物医学工程专业人才,与山东大学共同培养临床医学专业人才,与青岛华大基因研究院共同培养生物信息学专业人才,与中国康复研究中心合作成立康复作业治

疗创新班。此外,学校还将组织康复物理治疗专业的学生,到中国康复研究中心等国内顶尖康复机构开展临床实习。

“我们的招生人数少,是想拿出更多资源来培养康复领军人才。”在提到“学校计划班额不超过30人”的时候,王立祥表示“我们有条件做到这一点”,“因为小班化可以开展探究性学习,鼓励学生提出问题、解决问题。我们还可以为每个学生配一名导师,帮孩子做生涯规划,带他们进实验室。”

记者注意到,康复大学对学生的要求是“小而精”,对老师的要求同样也非常高。

一组数据显示,康复大学专任教师中,具有高级专业技术职务的占比一半以上,具有博士学位的占比九成以上,毕业于国内“双一流”高校和具有海外工作经历的占比八成以上。

从地理位置来看,康复大学位于胶州湾,其中不仅有大学,还有产业,有医院。也正因此,该校提出要打造“中国康湾”的口号。王立祥透露,未来这里将成为康复人才的集聚地。

面对人口老龄化加剧及卓越康复人才的紧缺,王立祥提出:“希望我们的学生能够继续深造,通过本科学习奠定好基础,将来进一步读研读博。希望他们以后能当康复领域的学科带头人,而非普通的‘手术匠’。”

据介绍,康复大学今年将在山东、河南、河北、江苏、湖南等五个省份招生。



康复大学北区餐厅。

相关链接

康复大学规划招生规模10000人

康复大学是由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会与山东省共同建设,是我国乃至世界第一所全面围绕“康复+”进行学科布局的新型研究型大学,驻地为青岛市国家高新技术产业开发区。目前学校附属医院有康复大学青岛中心医院、康复大学青岛医院(青州市市立医院)。

从提出设想到最终落地,康复大学的筹备历经5年时间。康复大学坚持学科交叉融合,

积极构建以康复学科为引领,医学、理学、工学为主体,管理学、教育学、社会学等跨领域多学科协调发展的大康复学科专业体系。康复大学坚持以本科生教育为基础,以研究生教育为主体,以留学生教育和继续教育为补充,规划招生规模10000人,其中本科生5000人,研究生5000人。致力于培养具有先进康复理念和自主创新精神,能够引领康复事业发展的复合型拔尖创新人才。

康复大学立足服务国家战略,坚持世界眼光、国际标准、中国特色,努力建设成为一所所以康复学科为主、相关学科交叉融合的大学,一所教育、产业、服务贯通的大学,一所所以研究为基础、以应用为导向的专业特色鲜明的新型研究型大学,在康复人才培养体系建设、专业人员执业准入制度、康复服务模式创新、康复科技创新等方面发挥引领作用。

本报综合